



INSTITUTUL EUROPEAN DIN ROMÂNIA

Conferința

Efectele crizei economico-financiare. Eficiență și solidaritate

9 iunie 2010

Aula BCU

- Sinteza –

Rezumat

Criza economico-financiară are efecte de durată care afectează maniera noastră de viață precum și așteptările sociale. Singura soluție pentru a-i depăși efectele negative constă în redescoperirea solidarității și adoptarea unor măsuri de austeritate menite să favorizeze pe viitor o creștere economică sustenabilă.

Sinteza integrală

În data de 9 iunie a.c. Biroul de Informare al PE în România, Reprezentanța CE în România și Institutul European din România au organizat dezbaterea cu tema *Efectele crizei economico-financiare. Eficiență și solidaritate* în Aula Bibliotecii Centrale Universitare Carol I.

Prima sesiunea intitulată *Efectele crizei economico-financiare* a fost moderată de doamna Gabriela Drăgan, Director General, Institutul European din România. Panelul a fost compus din domnul **Daniel Dăianu**, fost ministru de finanțe, profesor de economie, Școala Națională de Studii Politice și Administrative, București, domnul **Cătălin Ghinăraru**, secretar științific, Institutul Național pentru Cercetări în Domeniul Muncii și Protecției Sociale și domnul **Niels Schneck**er, Managing Senior Partner, Schneck

Situația economică existentă poate fi caracterizată ca fiind o depresiune economică, experiența noastră de ieșire din criză fiind destul de limitată. România are o economie mică și deschisă care resimte direct șocurile economice iar pe viitor să ne obișnuim să trăim cu mai puțină protecție socială.

Criza de acum este criza unui anumit tip de capitalism și se estimează că va mai dura. Această criză economică este dublată de o criză demografică și instituțională care a relevat efectele unei slăbiciuni în creștere în Uniunea Europeană. Criza nu se manifestă uniform, țările fiind afectate în mod diferit. România, care nu este o țară mică raportată la zona Europei Centrale și de Est este singura țară din Uniunea Europeană unde încasările fiscale sunt sub 30% din PIB. Asistăm în România la un divorț între politicieni și oamenii de rând. Nu putem evita „durerea” socială indiferent de soluțiile pe care le vom aplica dar trebuie să reușim să găsim resursele politice și sociale pentru a rezista.

Prezenta criză are și efecte pe termen lung. Fiecare criză majoră, începând cu sfârșitul secolului al XVIII-lea a adus cu ea schimbări în domeniul energetic, social și al reglementărilor sociale. Uniunea Europeană trebuie să se adapteze și să adopte o serie de reforme: introducerea unei platforme fiscale comune, stabilizarea metodelor de investigație statistică etc.

După terminarea dezbaterilor din primul panel în sesiunea intitulată *Oportunități, provocări, soluții* au vorbit doamna **Roberta Anastase**, președinta Camerei Deputaților și domnul **Jerzy Buzek**, președintele Parlamentului European

Doamna **Roberta Anastase** a subliniat importanța prezenței în România a domnului **Jerzy Buzek** în acest context dificil, în care traversăm o criză fără precedent. Această criză a scos la suprafață vulnerabilitățile statului român, criza fiind accentuată de creșterea nesustenabilă a cheltuielilor bugetare.

Domnul **Jerzy Buzek** și-a început alocuțiunea vorbind despre viitor, acesta depinde de noi și el poate să fie pozitiv. Timpul crizei poate să fie un timp al marilor oportunități. Acum avem nevoie de reforme dar și de solidaritate, întrucât Europa nu reprezintă doar bani, ci și solidaritate. Va trebui ca strategia de ieșire din criză să ne asigure în viitor o creștere economică importantă (5-6% pe an). Uniunea Europeană are un deficit serios de specialiști în științe (aproximativ 1 000 000 de oameni de știință) fapt care afectează competitivitatea noastră pe viitor. Civilizația noastră bazată pe științele umaniste va trebui să se schimbe și să favorizeze științele reale. Se impune ca pe viitor politicienii să fie foarte sinceri cu populația și să le spunem că trebuie să economisească mai mult și să iasă la pensie mai târziu. România are o poziție geostrategică foarte importantă, fiind susținută de

către Europa cu condiția ca și românii să își facă temele. Responsabilitatea este necesară pentru ambele părți întrucât trebuie să supraviețuim împreună. Reducerea actuală a bugetelor trebuie să fie însoțită pe viitor de responsabilitate. Va trebui să dispunem de statistici clare și sigure și să dezvoltăm strategii pe termen lung. Nu trebuie să cheltuim mai mult decât avem și trebuie să ne punem bugetele naționale în ordine pentru a crea o adevărată uniune economică.

Sinteză realizată de

Mihai Sebe

Serviciul Analiză și Studii Europene